

# 邻居互动 中国“躺枪”

## 尼泊尔总理“按惯例”首访印度



印度外长斯瓦拉杰(前左)23日亲自到机场迎接尼泊尔总理德乌帕一行。

“很高兴来到新德里,感谢(印度外长)斯瓦拉杰的热情欢迎”,尼泊尔总理德乌帕23日在推特上说。当天,德乌帕开启对印度为期5天的国事访问。这是德乌帕今年6月当选以来的首次外访,他和此前大部分尼泊尔总理一样,“按惯例”将首次外访选在印度。有印媒称,印度担心尼泊尔已从中国“一带一路”倡议中获得巨额投资,印度面临“拿出大单抗衡中国”的压力。

### 印度外长赴机场迎接 与莫迪提前简短会谈

尼泊尔政府网站显示,这是德乌帕上任以来首次出访,陪同出访的还有德乌帕的夫人以及一个59名政界人士组成的高级代表团。

《加德满都邮报》23日报道称,这个代表团中包括了尼泊尔外交部长、财政部长、旅游部长和商务部长,以及多名部委官员和21名议员。此外,随行的还包括一个商业代表团。印度方面也对德乌帕到访十分重视。报道称,印度外长斯瓦拉杰23日亲自到机场迎接德乌帕一行。

在抵达新德里当天,德乌帕便受邀与印度总理莫迪提前进行了一次简短的会谈。《加德满都邮报》用“意想不到”来形容这次简短会谈,因为两人原计划只在24日进行一次正式会谈。莫迪在23日的会谈后发推特欢迎德乌帕到访,并期待两人次日更大范围的会谈。此外,德乌帕还将分别与印度总统科温德、副总统奈社会面。

报道称,德乌帕与莫迪会谈的主要内容会涉及印度对尼泊尔的投资、基础设施建设、水电项目的突破等。印度官员透露,这次两国可能会签署一些谅解备忘录,而德乌帕则可能会寻求印度支持尼泊尔新宪法。

《印度时报》透露,印度外长斯瓦拉杰在本月稍早前访问尼泊尔时,德乌帕曾对其表示,尼泊尔在与印度的关系纽带中获益良多。《印度快报》称,近年来印度和尼泊尔在各领域合作也都有了显著增长,而德乌帕此访为双方提供机会,就两国共同关心的问题进行讨论,推进悠久而特殊的两国关系。

不过,《印度快报》援引尼泊尔官员透露的话说,尼方将会提出德赖平原(尼泊尔南部的平原,南缘延伸至印度境内)问题。尼国会认为,印度单方面在距尼印边境不到12公里处建造的约15个路堤,是导致德赖平原洪涝灾害的主要原因,印度应当对此负责。

尼泊尔、印度和孟加拉国自8月10日以来连遭暴雨袭击,洪灾已导致三国上千人遇难。其中,尼泊尔已有146人丧生,8万座房屋被毁,德赖平原作为尼泊尔的粮仓已被淹没。

报道称,德乌帕此前向尼各党派领导人承诺,将要求印度信守承诺,执行此前与尼签订的协议,包括20年前两国签订的切斯沃尔水电站项目。而20年前两国签订该协议时,也恰好是德乌帕当政并发起了该项目倡议。

### 印媒称要控制尼泊尔 得拿出大单抗衡中国

印度媒体声称,德乌帕此访将给印度制造一个好机会,来寻求尼泊尔在敏感事宜上的保证。为了争取尼泊尔的支持,印度政府很可能会宣布一些与尼泊尔合作的大项目。

在德乌帕访印前,中国国务院副总理汪洋8月14日到访尼泊尔,双方达成经济和技术、加强中国投资及在尼油气勘探等方面的合作,还敲定价值10亿元人民币的协议,对尼泊尔一些基础设施进行修复和重建。此外,中国还提供100万美元(约合660万元人民币)的人道救援资金,帮助尼泊尔近期洪水和山体滑坡的灾后重建。

《印度斯坦时报》22日报道称,尼泊尔已在中国“一带

一路”倡议下获得数个项目大单,虽然德乌帕此访期间,印度和尼泊尔也将签署一系列备忘录,尼泊尔也寻求印度在尼国内政治进程中发挥支持作用,但印度仍面临着“拿出大单抗衡中国影响力”的压力。

对此,四川大学南亚研究所戴永红教授23日表示,“长期以来,印度对尼泊尔的地缘政治和经济的影响之大,使两国关系基本格局很难打破。”戴永红认为,印度用传统影响力和经济手段发展与尼泊尔的关系并不是长久之计,更何况印度常常“口惠而实不至”。此外,在经济实力上,印度也无法与中国比肩。

中国外交部发言人华春莹23日也对上述印度媒体的说法予以驳斥,21世纪的国际关系不应是零和博弈,或者说谁抗衡谁的关系。“尼泊尔、印度都是中国的重要邻国,我们乐见尼印关系健康发展,同时当然也希望印方平和地看待中尼关系的发展。”华春莹说,“一带一路”是开放、包容的合作倡议,有利于促进地区国家的互联互通,共同发展和繁荣。中国欢迎各国在自愿的基础上,秉持共商共建共享的原则积极参与“一带一路”建设。

事实上,印度对于尼泊尔有着天然的影响力。“印度不仅是尼泊尔的最大贸易伙伴,尼泊尔的货物要想通往国际市场,也必须经过印度的道路和港口。可以说尼泊尔对印度在经济上具有依赖关系。再加上长期以来形成的文化与人员方面的联系,印度对尼泊尔经济、社会乃至内政的影响力可谓独一无二。”复旦大学国际问题研究院教授杜幼康说。

据澎湃新闻

# 库什纳差点被埃及“放鸽子”

## 特朗普政府削减军事和经济援助引发埃方不满

白宫高级顾问、美国总统特朗普的女婿库什纳当地时间23日抵达埃及开罗访问,而埃及政府一度取消外长舒凯里与库什纳的会面安排。不过,库什纳最终还是见了舒凯里和埃及总统塞西。

美国媒体说,埃及政府一度取消舒凯里与库什纳的会面安排,是抗议特朗普政府决定削减对埃及经济和军事援助。埃及外交部对特朗普政府的决定表示遗憾,认为这是对两国战略合作伙伴关系的“误判”。



23日,埃及总统塞西(右)在开罗总统府与到访的白宫高级顾问、美国总统特朗普的女婿库什纳举行会谈。新华/美联

### 外长会面一度取消 此行难获突破性进展

舒凯里原计划当地时间23日在开罗与库什纳会面,商讨中东和平进程。然而,库什纳一行抵达开罗不久,埃及外交部突然发布声明宣布会面取消,但没有说明原因。美国驻埃及大使馆外交官员则表示,库什纳与舒凯里的会面“一直没有确定下来”,因为“(双方的)日程安排都没有最终确定”。

但传出会面取消的消息后不久,库什纳分别与塞西及舒凯里举行了会谈。舒凯里也出席了库什纳与塞西的会谈。与库什纳同行的美国官员包括特朗普的国际谈判特别代表格林布拉特、国家安全事务副助理鲍威尔。

塞西会见库什纳一行后,埃及总统府发表声明,只字未提美国削减军事和经济援助一事。按美联社的说法,埃及官方发布的会面照片

中,塞西脸上看不到埃及外交部声明里的那种沮丧和不满之情。声明说:“埃及热切希望与美方继续致力于加强让两国在多个领域紧密连接的多层次关系。”

据埃及外交部发布的声明,在库什纳与舒凯里的单独会谈中,两人就当前的政治、安全局势交换意见,探讨重启巴以问题和平谈判的路径。但美联社分析认为,库什纳此行不会取得任何突破性进展。

### 美削减军事经济援助 让埃及很“遗憾”

美联社解读,埃及一度取消外长与库什纳的会面,“显然是抗议”特朗普政府决定削减对埃及援助。

库什纳抵达开罗前,美国媒体报道,白宫当地时间22日决定削减约1亿美元对埃及的军事和经济援助,并推迟另外约2亿美元的军事贷款,理由是埃及在改善人

权方面进展缓慢以及埃及限制非政府组织活动。

埃及外交部在另一份声明中对美国削减援助的决定表示遗憾。埃及外交部说,美方此举是对两国战略合作伙伴关系性质的“误判”,表明特朗普政府支持埃及维护稳定的重要意义“缺乏理解”。

埃及长期以来是美国在中东地区的重要盟友,每年从美国接受约13亿美元军事援助,但埃及军方2013年7月解除穆尔西的总统职务后,美国政府暂停部分对埃及援助,大约两年后才恢复。

今年初特朗普上台后,美国与埃及的双边关系较前总统奥巴马时期有所改善。今年4月,塞西访问美国,是他2014年就任总统以来首次赴美进行国事访问。特朗普与塞西在白宫举行会谈,双方承诺合作打击恐怖主义。塞西访埃期间,正值特朗普政府计划大规模削减对外援助,而白宫当时表示对埃及的援助将持续。据新华社